

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Jueves 11 de Agosto de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS  
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 491.

## Lo de Castellón.

Está ya confirmada la noticia de que en la provincia de Castellón se ha levantado una partida. ¿De qué color? Republicana, según unos; carlista, según otros. Esto se anunció en los primeros momentos, pero nuevos despachos recibidos posteriormente, aseguran que la partida es republicana.

Para el caso, lo mismo sería que fuera carlista; el color es lo de menos para que la opinión, la gran masa del país que vive del trabajo honrado y anhela ante todo la tranquilidad, proteste enérgica y solemnemente contra ese movimiento sedicioso; criminal siempre, pero más criminal en las actuales circunstancias, cuando la patria está en peligro, y cuando, para salvarse, necesita del concurso y de la ayuda de todos.

Seguros estamos de que los individuos que componen la partida habrán comenzado por hacer alarde de su patriotismo y de su amor a España, en la cual pretenden promover una nueva guerra civil. ¡Valiente patriotismo y valiente amor el suyo!

Es como si, para salvar a una persona moribunda, se comenzara por atestarle una puñalada.

No, no son buenos patriotas, no son amantes hijos de España los que en estos momentos de angustia y de grandes dolores pretenden arrebatar al país la tranquilidad, único y exclusivo bien de que disfrutamos.

Aun suponiendo, y es muchísimo suponer, porque es un supuesto absurdo; aun suponiendo que el movimiento sedicioso triunfara ¿qué saldría ganando España, cuya regeneración no ha de venir, no puede venir por el camino de las sediciones, sino por otros muy distintos?

Debemos suponer, porque así seguramente habrá sido, que el movimiento de que se trata estará ya sofocado ó á punto de estarlo, no solo por su escasa importancia, sino también porque ni en Castellón ni en ninguna otra parte ha encontrado eco.

¿Cómo ha de encontrarlo si precisamente lo que el país quiere ante todo, lo que la nación anhela es la paz y la tranquilidad, por que sabe que son los primeros y los principales bienes?

Por eso la protesta contra el movimiento de Castellón, obra de cuatro locos, es tan unánime como general, y por eso ningún juicio sano puede dejar de reprobar abiertamente los propósitos de perturbar el país, cualquiera que sea el que intente hacerlo.

## Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 10 de Agosto de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El Gobierno ha recibido esta tarde un

cablegrama del cónsul español en Hong Kong, en el cual se participan noticias de Manila, de víveres, municiones y medios de resistencia con que allí se cuenta.

El cablegrama se refiere á hechos acontecidos después del día que, según los corresponsales ingleses, se libró un combate entre la guarnición y los yanquis, y por esta razón estiman los ministros que son inexactos los informes que sobre el particular ha publicado la prensa extranjera.

\*\*

A las tres de la tarde ha sido recibida por la Reina la comisión del Fomento de la Producción Nacional de Barcelona.

Ignoro yo lo que habrá pasado en esa entrevista, pero supongo que los comisionados dentro de los naturales respetos, habrán cumplido con los deberes de lealtad exponiendo á S. M. cuál es la manera de sentir de una parte importante de la opinión, pues ellos, que están en contacto con intereses respetables y ostentan además su representación, conocen sus aspiraciones.

La Reina, por uno ú otro concepto, va enterándose de todo.

No son solo los ecos del Gobierno los que mejor expresan las aspiraciones del pueblo.

Si á los catalanes siguieran representaciones de otros intereses análogos, se vería cómo la realidad dista bastante de las versiones de los ministros y de cuanto de ellos dependen.

En el expreso de Barcelona han salido los comisionados señores Sallarés y Costa.

\*\*

El ilustre general Polavieja ha salido esta tarde en el tren correo de Aragón para Panticosa, donde se propone tomar aquellas aguas.

\*\*

Todavía no ha recibido el presidente del Consejo la carta del señor Castelar, en la que, según ha anunciado este mismo, exponía al señor Sagasta su pensamiento sobre las cuestiones internacionales de actualidad.

\*\*

Entre liberales de gran significación se da como seguro que las Cortes no se reunirán hasta fines de Septiembre próximo.

\*\*

El presidente del Consejo de ministros ha puesto especial cuidado en decir á cuantos amigos le han visto durante la tarde, que de las dieciocho personas consultadas sólo una, el señor Romero Robledo, pidió el cambio de Gobierno.

Pero el señor Sagasta no ha dicho si le preguntó ó no á alguno de los personajes consultados su opinión sobre ese punto concreto.

Verdad es que tampoco ninguno de sus amigos han preguntado al presidente cosa tan inoportuna.

El Corresponsal.

## Boceto.

Es tu talle arrogante,  
agil y esbelto,  
tienes negros los ojos,  
negro el cabello  
y hay quien, morena,  
está por tí pasando  
la pena negra;  
fuera en vano decirte  
que son tus labios  
de coral, y tus dientes  
finos y blancos  
que te habrá dicho  
el espejo mil veces  
lo que yo omito,  
más aun cuando no fuera  
tu gracia tanta  
hermosa y más que hermosa  
yo te llamara,  
que la belleza  
mayor de las mujeres  
es la modestia.

J. Bugallo Sánchez.

## LAURELES CARLISTAS.

(Continuación.)

### ¿Quién es D. Carlos?

D. Juan, que era ambicioso y necesitaba dinero, se puso á trabajar activamente para destronar á Isabel de Borbón y apoderarse de la corona de España; pero viéndose débil, conociendo que los trabajos serian lentos, y no pudiendo, por su vicia galante, esperar el resultado a causa de la pobreza en que se hallaba, resolvió deshacerse de todo, adquirir la posición de infante de España y vivir bien. Así es que el 26 de Julio del 62 escribió dos cartas á doña Isabel, reconociéndola por reina en nombre de él y de su familia, y renunciando á todos los derechos que pretendían tener.

Viendo los carlistas la conducta de su jefe, volvieron los ojos á D. Carlos, quien reventaba de gozo de ver que la muerte de su tío Montemolin y la conducta de su padre lo ponian tan pronto en el pedestal político. Se hizo ya tratar como rey por los que le rodeaban, y se daba aires de tal con una pompa é insolencia que hubiera hecho reír á cualquiera que no fuesen los corrompidos y viciosos cortesanos que lo educaban.

A pesar de no tener más que diecisiete años, era ya un tipo de fatuo, necio y calavera corrompidísimo y procaz. Su ignorancia era grande, su vanidad ilimitada; su hipocresía extensa; su carácter falso y malicioso; su desprecio hacia los hombres arraigado; su temperamento vicioso; su capricho y volubilidad infinitos.

Tenía una ciega pasión por las mujeres, y cuanto más corrompidas y prostitutas, más le gustaban; huía de las honestas ó de las que había que conquistar porque le fastidiaban y cansaban, y no

sabía hacerles la corte; prefería las que se entregaban por dinero, las cuales no requerían tanta retórica; se burlaba del catolicismo y del clero católico, como del de todas las religiones; se tenía por un grande hombre y por un genio; despreciaba las ciencias y las artes, no veía en la industria y el comercio sino medios de hacer dinero, y desechaba la carrera militar por los peligros y quebrantos que á veces produce.

Sentíase abrasado por una inmensa ambición, quería ardientemente ser rey y estaba dispuesto á todo para lograrlo, tomando el camino que fuese más corto y más rápido.

Le atormentaba la falta de dinero, y al entregarse á sus vicios, siempre luchaba con esta necesidad; se lamentaba de ella y juraba resarcirse si un día subía al trono.

Más como era tan inepto, no sabía cómo componérselas para llegar, y sólo pensaba en que aprovecharía la primera ocasión que se le presentase, cualquiera que fuese ella.

Pero si estaba dispuesto á valerse del auxilio de todos, no lo estaba á ser rey constitucional. Le habían enseñado á ser absoluto, y no sólo lo había aprendido bien, sino que por naturaleza se hallaba conforme con aquella enseñanza.

Era un verdadero niño despótico; un verdadero monarca absoluto; un verdadero tipo de patrón de negros. No podía transigir ni en lo más mínimo con la menor idea de libertad política; quería la corona para mandar, ser rico, gozar, atormentar, divertirse, abusar, en fin, para oprimir á una nación, y disfrutar con el mal que hiciese. Pocas veces se ha visto un conjunto más acabado de malas cualidades.

Aunque la educación hubiese dado los frutos que se propusieron los parientes de don Carlos, éstos hallaron que el discípulo se había excedido, y tanto los paternos como los maternos, temieron que aquel chico les daría muchos y grandes disgustos. La misma pasión por el vicio que tan precozmente demostraba, la alevosía de todos sus actos, la cinica desfachatez de sus palabras, la grosería y destemplanza de su trato, la completa falta de condiciones caballerescas y decentes, el desprecio que mostraba por el decoro personal y social, el desprecio á la amistad, el parentesco y hasta la familia, le enagenaron todas las simpatías de sus parientes, y le tuvieron por mil veces peor que su padre don Juan.

El duque de Módena, su tío, que había hecho con él de padre, le tuvo por uno de los niños más perversos que había conocido. Este juicio era de gran importancia, porque como el duque de Módena era viejo y poseía una de las más grandes fortunas de Europa, don Carlos parecía destinado á heredarle, no sólo por el parentesco, sino también por la posición política que ocupaba; y aquellas opiniones no podrían menos de ser un obstáculo para alcanzar la herencia.

Previolo vagamente el chico, y desde entonces empezó á odiar á su tío y á murmurar de él, mostrándole la aversión y el desprecio que más tarde resumió en aquellas indecentes palabras de que el Toison de oro heredado de él, era el *As deoros de su tío*.

La familia imperial austriaca, que, aunque absolutista, estaba educada más austeramente que las familias reales de Italia, juzgó todavía con más severidad á don Carlos; pues además de considerarlo como un muchacho malísimamente criado y profundamente pervertido, lo tuvo por ignorante, tonto, malo y bellaco.

La voz de que era un perdulario en toda la acepción de esta palabra se extendió rápidamente en la corte austriaca, y se procuró impedir que los jóvenes de la familia imperial se tratasen y rozasen con él por miedo á que les comunicase su corrupción y perversidad. De aquel tiempo data la indiferencia, la fría hostilidad y aparente desconocimiento que los archiduques austriacos le demuestran siempre que le encuentran.

También afectaron aquellas costumbres al conde de Chambord, jefe de la casa de Borbón, quien siendo un caballero, estaba indignado de tener un sobrino tan anticaballeresco. Quejábbase de sus escandalosas costumbres, se condolía de sus modales ordinarios, y se indignaba al saber que en materias religiosas era un ateo ó cosa parecida, que hacía mofa del catolicismo y de sus ministros, que insultaba á los sacerdotes de su casa y ponía en ridículo las cosas más santas ante las mujerzuelas de Venecia, con las cuales pasaba gran parte del día.

Pero quien había formado peor concepto de don Carlos era Cabrera, á pesar de hallarse en Londres; había logrado saber punto por punto todos los detalles del carácter y educación de D. Carlos, y se había imaginado un retrato tan malo, perotanto malo, aunque tan exacto de él, que estaba seguro de que si reinaba sería peor que Nerón y Calígula. Le había medido matemáticamente, y le tenía por ignorante, soberbio, vano, ridículo, egoísta, libidinoso, sediento de dinero y de voluptuosidades groseras y corrompidas; le tenía por neciamente despótico, por ingrato, despreciador de favores y servicios, embustero, sin dignidad ni patriotismo, incapaz de ser jefe de partido, y mucho menos rey de una nación. Así es que, no sólo no estaba dispuesto á ayudarle á alcanzar la corona de España, sino que le desacreditaba cuanto podía entre sus familiares, á fin de impedir que los carlistas le hiciesen caso.

Este era don Carlos antes de entrar en la escena política.

(Se continuará.)

(De Los Crímenes del Carlismo)

## DOS TELEGRAMAS DEL ATENEO BARCELONÉS

El Ateneo Barcelonés ha expedido al presidente del Consejo de ministros dos telegramas, cuyo texto publican los periódicos de Barcelona.

Refiérese el primero á la paz y está redactado en los siguientes términos:

«El Ateneo Barcelonés pide que, para obtener la paz, se hagan todos los sacrificios necesarios de territorios coloniales

y que no se impongan al país nuevos sacrificios de sangre ni pecuniarios; que no se trate de restablecer ó de sostener por la fuerza la administración española en las posesiones que acaso pudieran conservarse; que no se interrumpan las relaciones de amistad con las colonias que dejen de pertenecer á España, y que se procure lograr de ellas tratos comerciales que aseguren mercados á nuestras industrias y tiendan á establecer en nuestro país los mercados europeos de los productos de las antiguas colonias.»

El otro se opone al proyectado impuesto sobre la importación de los productos manufacturados.

He aquí el texto del mismo:

«El Ateneo Barcelonés considera gran error político y económico el impuesto sobre la exportación de los productos manufacturados en los momentos en que se pierde con las colonias gran parte del mercado industrial de Cataluña.»

El impuesto dificulta la obtención de nuevos mercados; impide la compensación á las actuales pérdidas de producción y disminuye por consiguiente los rendimientos de los demás impuestos industriales y comerciales; agravará la situación angustiosa de la clase obrera; introduce los vicios del expediente en las transacciones comerciales exteriores, haciéndolas difíciles é imposibles; contribuirá á la desmoralización administrativa; y es odioso é injusto porque pesa especialmente sobre los industriales y obreros, los más castigados ya por las guerras y desastres, provocados por causas á las que fueron ajenos.

Por tanto, el Ateneo Barcelonés apoya las gestiones del Fomento de la Producción Nacional y pide la supresión del impuesto de exportación sobre los efectos manufacturados.

El presidente, Luis Domenech.—El secretario, J. Rogent.»

## Los primeros repatriados.

Cádiz 10.

Anoche llegaron á Gibraltar, en el vapor inglés *Hesperia*, 239 repatriados, tripulantes de los vapores españoles apresados *Buenaventura*, *Guido*, *Pedro* y *Argonauta*; de las goletas *Matilde* y *Candidito*; de las barcas *Sofía*, *Ptrino*, *Tres Hermanos*, *Mascota*, *Lorenzo* y *Carlos*, *Rosés* y otros procedentes de 13 barcas pescadoras.

Vienen de Cayo Hueso y Nueva York, donde fueron maltratados por silbar en los muelles.

En el vapor *Enrique* han ido Algeciras. Sufrieron torturas y un viaje penoso. Fueron maltratados y obligados á limpiar los metales.

Si ofrecían resistencia les negaban alimento.

Carecen de todo recurso.

Al pisar tierra española sintieron intensa alegría.

Abrazaban á los presentes y lloraban.

La mayoría son vascongados, gallegos y canarios.

## En el Concejo.

Con la asistencia de varios concejales, y bajo la presidencia de señor Alcalde, anoche celebró sesión nuestra corporación municipal.

Se dió lectura del acta de la anterior, siendo aprobada por unanimidad.

El señor comandante jefe de la Guardia civil, solicita que la corporación le dé un local, en el barrio de Pantoja, para destacar allí quince números de la fuerza de su mando, para el mejor servicio de trenes y vigilancia de los almacenes de la Estación.

La sociedad *García Fernández y García*, pidió autorización para establecer una verja de hierro con zócalo de piedra en una finca de su propiedad, sita en las Tres Cruces.

La corporación acuerda que pase á informe de la comisión de obras.

Se concedió licencia á D. Juan Peña, para revocar la fachada de la casa número 61 de la calle de Santa Clara.

## Orden del día.

Queda para la sesión próxima, el informe de la comisión sobre aumento de lámparas, por no tener suficientes datos.

Se acuerda el invertir 4.000 pesetas del capítulo 4.º, para el desmonte del campanil de la torre de San Juan de Puerta Nueva de esta ciudad.

Se dá lectura de una comunicación de los médicos titulares, respecto al pago del reconocimiento de quintos.

Pasa la solicitud á informe de la comisión de Hacienda.

Terminada la orden del día, el señor Julian Pérez ruega á la Presidencia que se le señale punto de aforo para que no sufran perjuicio los cosecheros de trigos.

Y no habiendo más asuntos qué tratar, la Presidencia levanta la sesión.

## GLORIA

—Dime: ¿porqué suspiras,  
bendita madre,  
cuando de regocijo  
tiemblan los aires?

Dí: ¿porqué lloras?  
¿No oyes que las campanas  
«tocan á gloria!»

—¡Oh! dejadme que llore...  
Dejad que muera...  
¡Al hijo de mi vida  
ya se lo llevan!

¿No veis mi duelo?  
¿No oís que las campanas  
«tocan á muerto?»

—Tu pobre niño enfermo  
triste gemía  
ayer entre tus brazos,  
madre bendita...

Y hoy ya no llora...  
Hoy por él las campanas  
«tocan á gloria!»

—¡Ah! sí... su alma de ángel  
allá me espera...  
Pero su cuerpo hermoso  
yace en la tierra...  
¡No podré verlo!...  
que por él las campanas  
«tocan á muerto!»

De besos y de flores  
colmé su cuna...  
¡Hoy de flores y lágrimas  
colmo su tumba!  
Ya no le veo...  
para él «tocan á gloria!»...  
Para mí «á muerto!»

Pedro Antonio de Alarcón.

## Firma de la Reina.

### Guerra.

Promoviendo á general de división al general de brigada D. Leoncio de la Portilla.

Idem á general de brigada al coronel de infantería D. Julio Macías.

Nombrando gobernador militar de la provincia de Pontevedra y plaza de Vigo al general de brigada D. Juan Núñez Lucio.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Aureo Payneta y Fernández.

Idem la id. id. al id. de id. D. Federico Colomer Duclos.

### Marina.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca, pensionada, al brigadier de Infantería de Marina D. Pelayo Alcalá Galiano, por hallarse en posesión del título de Ingeniero hidrógrafo.

## Hablando con Correa.

Esta tarde he tenido ocasión de hablar con el ministro de la Guerra acerca de la repatriación de las fuerzas que guarnecían Santiago de Cuba y de otros asuntos de actualidad.

El general Correa ha tenido la bondad de contestar á mis preguntas lo siguiente:

«Aun cuando el general Toral nada me ha comunicado todavía, calculo que á estas horas, si los informes particulares que hasta mí han llegado no son erróneos, ya debe haber embarcado en el vapor *Alicante* la primera expedición de jefes, oficiales y soldados heridos y enfermos del ejército que mandaba el general Toral.

A su debido tiempo le ordené que me avisase la salida del barco, número de individuos que conduce y puerto á que se dirige.

Si, como espero, cumple mis instrucciones, esta primera expedición desembarcará en Vigo, la segunda en Santander y la tercera en Coruña.

Para desembarcos sucesivos se mantendrá este orden de puertos.

Concedor ya por conducto del ministro de la Gobernación de los acuerdos del Consejo de sanidad, puedo decirle que están tomadas todas las medidas necesarias para evitar la menor alteración en la salud pública.

En el *Diario Oficial* de este departamento podrá usted ver la circular en que se determina los individuos que han de prestar servicio en los hospitales, el número de camas que debe haber en éstos, etcétera. etc.

Dirigirá las operaciones de desembarco en cada puerto, un inspector de Sanidad.

A los jefes y oficiales se les concederá dos meses de licencia con sueldo entero, y á las clases de tropa tres.

Me preocupa mucho el destino que se va á dar á las tropas repatriadas.

Los cuarteles están llenos, no disponemos de sitio, ni aún de camas.

Además no se puede pensar en gastar; el ejército requiere mucho dinero, y como detalle comprobativo de la anterior

afirmación, le diré que solamente el dejar listas y en disposición de marchar á sus casas á las fuerzas repatriadas de Santiago de Cuba supone un gasto de cinco millones de pesetas.

Figúrese usted, pues, la extrañeza que me habrá producido el leer en un periódico que pienso aumentar el número de regimientos de línea.

¿Con qué dinero? Que me lo den y lo haré.

Pero como no hay que pensar en esto, estudio algo más práctico y que por el momento me permitirá dar colocación á dos mil ó tres mil jefes y oficiales de los repatriados.

De acuerdo con el ministro de Hacienda, y tomando como ejemplo lo hecho en Granada, les destinaremos á levantar el catastro de toda España pagando la mitad de los gastos Guerra, y la otra mitad Hacienda.

A los demás les procuraremos destino en otros sitios.»

Hablando después con el general Correa del combate de Manila, me ha dicho que le extrañaba que hubiesen ocurrido tantas bajas como suponen los corresponsales particulares.

En el palacio de Buenavista no se tienen aún noticias de este combate.

*El Corresponsal.*

## Telegramas

DEL

### EXTRANJERO

Londres 10.

Despachos de Nueva York dicen que algunos nuevos buques reforzarán la escuadra de Dewey existentes en Filipinas, aun en el caso de que se ajuste la paz.

Merrit con el ejército de tierra atacará á Manila en el caso de que fracasaran las negociaciones de paz.

\*\*

Washington 10.

Un despacho de Cavite, fecha 4, da cuenta de haber llegado una cuarta expedición americana á bordo del *City of Para*.

\*\*

Nueva York 10.

El mayor Wilson ocupó ayer el Guamo sobre el río Cauto.

La guarnición española hizo resistencia, pero las fuerzas americanas realizaron un movimiento envolvente que dió por resultado apoderarse del pueblo, perdiendo los españoles 12 muertos, 35 heridos y 180 prisioneros.

Los americanos tuvieron siete muertos.

\*\*

Nueva York 10.

Un despacho de Ponce anuncia que los indígenas partidarios de los Estados Unidos han tenido un encuentro con una avanzada española, cerca de Adjuntas.

Un oficial español perdió en ella la vida.

\*\*

Londres 10.

El *Daily News* publica un despacho

de París en el que se supone que España pide á los Estados Unidos que se anexionen á Cuba, dejándole á Puerto Rico y tomando en cambio una de las Filipinas.

\*\*

Washington 10.

Asegúrase que el Gabinete americano no considera resueltas por completo con la contestación de España las bases de paz.

Parece que el embajador francés, señor Cambon, enviará una nueva nota, dando aclaraciones sobre ciertos detalles.

\*\*

Londres 10 (vía Bilbao).

Los americanos se apoderaron de Coamo en la mañana de ayer, teniendo siete muertos.

Los españoles tuvieron 12 muertos, incluso el comandante Vellescas, y 37 heridos, entre ellos dos capitanes.

\*\*

Nueva York 10.

Ayer llegó frente á Santiago el transporte *Saint Louis*, que por sus grandes dimensiones se ha visto imposibilitado de entrar en el puerto.

En barcazas se procederá al embarque del noveno y décimo batallones de infantería yanqui.

Activase los preparativos para la repatriación de los españoles.

El embarque de los soldados españoles enfermos constituye un espectáculo lamentable y doloroso.

Se les conduce en parihuelas, otros en vagonetas y otros á espaldas de los sanos.

A pesar de los sufrimientos, no se oye á ningún soldado exhalar la menor queja, verificándose el embarque con el mayor orden.

### CARTERA DE NOTICIAS

La *Tribuna* de Washington dice que el gobierno ha ofrecido poner en libertad, bajo palabra, á los 1.300 prisioneros de la escuadra de Cervera, en cuanto España esté dispuesta á repatriarles.

#### Buena ocasión.

Se venden dos máquinas de coser llamadas *Industriales* de lanzadera oscilante en primera usa. Calle del Riego, 29.

Está ya redactado el Real decreto de Gobernación que aparecerá en la *Gaceta* convocando á la elección de diputados provinciales.

El jueves llevará el señor Capdepón dicho decreto á la firma de la Regente.

Con la franquicia de aduanas que hoy rige en nuestro país hay quien teme que una gran invasión de trigos de la India, Rusia y Océano Pacífico venga á abaratar considerablemente este producto, en perjuicio del agricultor español.

Las pérdidas ocasionadas por la tormenta en el término de Villamediana se calcula en 1.250.000 pesetas, sin contar los desperfectos causados en los terrenos no sembrados, que son incalculables.

En Barcelona ha sido registrado el domicilio del duque de Solferino, que continúa en Lucerna. Algunos de sus criados fueron detenidos.

Ha sido sometido á una sumaria el jefe del puesto de carabineros de Chisverts, por no haber sabido impedir que las gentes de la partida allí formada, se apoderasen de los fusiles.

El gobierno ha acordado que quede sin efecto la suspensión de las garantías en cuanto se relaciona con las reuniones electorales que se verifiquen con motivo de las próximas elecciones para diputados provinciales.

Dice el *Adelanto de Salamanca*:

«Hemos oído decir que, por medio de una circular, se recomienda el mayor celo á los carabineros para que, vigilando las fronteras, impidan la introducción de armas en la península, como contrabando de guerra.»

El capitán general de El Ferrol, señor Arias Salgado, queriendo tributar un recuerdo á sus compañeros de la Armada Sres. Villamil y Bustamante, muertos en Santiago de Cuba peleando contra los yanquis ha dispuesto que dos botes de vapor de la fragata *Almansa* lleven en lo sucesivo los nombres de aquellos marinos.

El bote primero se llamará *Villamil* y el bote segundo *Bustamante*.

Dice el *Herald* de Washington que si la contestación de España no es satisfactoria, el almirante Sampson recibirá la orden de dirigirse á España con su escuadra.

Los ministros dicen que si España introduce modificaciones relacionadas con la deuda de Cuba ó con otros extremos, continuará la guerra y se proseguirán las hostilidades con energía.

El *Boletín Oficial* de la provincia, ha publicado ayer las listas definitivas de jurado para el año de 1898-99.

Se ha repartido en toda la provincia el Censo electoral á cuantas personas y autoridades tienen derecho á recibirlo.

Durante las ferias de Salamanca, actuará en el teatro *Liceo* la compañía que dirige el reputado actor don Wenceslao Bueno.

Llamamos la atención de la autoridad para que prohiba á los que dirijen los carruajes, que vayan con toda velocidad por las calles de la población.

El día menos pensado ocurre una desgracia, y entonces serán las lamentaciones.

Cada día se ve más concurrida de fieles la iglesia del convento de Religiosas Descalzas, donde se venera la sagrada imagen de Nuestra Señora del Tránsito, con motivo de estarse celebrando su solemne novenario.

Ayer celebró sesión la comisión mixta de reclutamiento, despachando diferentes incidencias del actual y anteriores reemplazos.

Hoy por la mañana se ha celebrado en el despacho del señor delegado da Hacienda, un juicio administrativo, contra los hijos de J. Santiago de esta ciudad,

por introducción de varios líquidos sujetos al pago del impuesto de consumos.

La junta de clases pasivas ha concedido á D. Dionisio Mayoral y á doña Tomasa Tejero Alonso, padres de Alonso soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos.

### MOVIMIENTO DE POBLACION

#### Nacimientos.

Lorenzo Anton de Dios.

Por el Gobierno civil se ha remitido al alcalde de Tapioles, varios tubos de linfa para la vacunación y revacunación del vecindario.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro querido amigo el vicepresidente de la comisión provincial, don José González Lobón.

#### Para los Ayuntamientos.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se dispone que los libros de actas de los Ayuntamientos y de las juntas de asociados, reintegrados con el timbre de dos pesetas que previene el artículo 92 de la ley, pueden servir para varios años, siempre que en la primera hoja se certifique por el alcalde y el secretario la fecha en que principian y el número de folios de que se componen, estampando también el sello municipal, y que á continuación de la última acta de cada año se consigne, en nota suscrita por los mismos, que se utilizan dichos libros para el año siguiente.

## ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 11 (2, t.)

### Consejo en Palacio.

Se ha celebrado el acostumbrado consejo de ministros, presidido por S. M. la Reina.

Los consejeros dieron cuenta de los asuntos más importantes de sus departamentos, y según manifestaron á los periodistas á su salida de Palacio, la reunión careció de interés.

Madrid 11 (2,15 t.)

### Sin noticias.

Aún no se sabe nada de la contestación que el gobierno de Washington piense dar á la *Nota* enviada por el de nuestra nación.

Según me ha manifestado el señor Sagasta, el gobierno carece de noticias oficiales respecto á los últimos combates librados en Filipinas y de los cuales habla la prensa de estos días.

Madrid 11 (3 t.)

### Otro consejo.

El señor Sagasta ha citado á los ministros para esta tarde con objeto de celebrar consejo.

Ignórase el asunto que motive esta nueva reunión de los consejeros responsables. Se creyó en algunos círculos políticos que el gobierno había recibido contestación de Mac-Kinley, pero esto no es exacto según dicen en los centros oficiales.

*Sán hez. Ortiz.*

# GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIEN fotografías de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS  
DE  
**ESPERATO ROBLEDO**  
PLAZA DEL FRESCO  
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE  
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

**LA IMPERIAL**  
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,  
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.  
Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN  
toda clase  
de composturas  
garantizadas  
por un  
año.



**RELOJERIA SUIZA**

DEL

**SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY  
á la venta  
relojes de pared  
y  
cuadro desde  
20 pesetas.

**GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO**  
DE  
**ENRIQUE CALAMITA**  
Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotografo, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.  
Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.  
Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.  
Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

**Importante**  
A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

**María Fernández Gallego,**  
Peinadora de Valladolid.

Peinados de todas clases, última novedad.

Calle del Horno de San Torcuato, núm. 13,  
Zamora.

**Importantisimo.**

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

**IMPORTANTISIMO**  
á los industriales todos, pobres y ricos.  
¿Quieren alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?  
Adquierir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de 15 céntimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.  
Calle de la Universidad, 35 y 37.  
BARCELONA

**LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,**

**LOS DISENTÉRICOS,** cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

**LAS EMBARAZADAS,** cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

**LOS NIÑOS** en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

**VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

**AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL,** se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

**SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ**

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**